

Rodinný svaz ČR

Národní centrum pro rodinu

Newsletter

červenec 2025, č. 4



Úspěch 17. ročníku Týdne pro rodinu

Milí kolegové, zdravíme vás na začátku léta a přejeme, ať si odpočínáte, načerpáte novou inspiraci a strávíte milý čas s rodinou a přáteli. Zasíláme čerstvé "ohledy" a "výhledy". Letošní téma Týdne (TPR) Budme spolu u rodinného stolu nebývale zaujalo média i veřejnost. Máme radost, protože zmínky o něm se objevily v mnoha médiích. Registrováno bylo 50 akcí a dalších asi 30 bylo neregistrovaných. Akce se konaly v 10 krajích: Praha a Stř. Čechy (7 akcí), Plzeňský kraj (1), Pardubický (1), Liberecký (1), Královehradecký (1), Jihočeský (5), Jihomoravský (14), Olomoucký (9), Zlínský (7), Moravskoslezský (7). Zapojilo se 13 center pro rodinu: CPR Jitřenka Hranice, CPR Zlín a CREDO, CPR Šumperk, CPR Vizovice, CPR Ráj Pavlovice u Přerova, CPR Krupka, CPR Kopřivnice a Katolická beseda, CPR Vsetín, CPR Biskupství královehradeckého, CRSP Hodonín, CPR pobočka Třinec, CRSP Brno. Neregistrované pořadatele (24) jsme kontaktovali s nabídkou příště se registrovat webu Týdne www.tydenprorodinu.cz. Mezi zapojenými účastníky byly čtyři farnosti. Velkým překvapením byla akce Katedry soc. práce



a spec. pedagogiky Technické univerzity v Liberci, kde uspořádali dvojí společné stolování studentů a kantorů. Proč? Přečtete si [v článku](#) pořadatelky akce, odb. asistentky Kateřiny Brzákové. Dalším milým překvapením byla aktivita krajské koordinátorky rodinné politiky Královehradeckého kraje, která pro TPR získala osm okresních měst: Dobrušku, Dvůr Kr., Hořice, Hradec Králové, Jičín, Náchod, N. Město n. Metují, Trutnov. Týden jsme slavnostně zahájili 10/5 2025 v prostorách KrÚ Jihomoravského kraje pod záštitou hejtmana JMK Jana Grolicha. Zaměstnanci úřadu oslovili 15 influencerů a připravili z jejich textů výstavu.

Díky všem, kdo jste se do Týdne zapojili!



Předseda Rodinného svazu ČR, Jan Zajíček a místopředsedkyně Marie Oujezdská, byli hosty Dobrého rána na ČT, zpravodajství ČT 24, Radia Proglas, Rádía 7.

Studio 6 a ČT 24 odvysílalo také reportáž z večeřící rodiny, kterou jsme zprostředkovali a zajistili ve spolupráci s brněnským Studiem ČT.





Smutné a neuvěřitelné zprávy z Fóra rodinné politiky

Jednou z nejdůležitějších informací, kterou jsme si chtěli odvézt z Fóra rodinné politiky, bylo ujištění, že námi požadovaná aktualizace Strategie rodinné politiky 2024 - 2030 bude provedena. Stručně řečeno šlo o vrácení těch pasáží do Strategie, které ve finální verzi „vypadly“: všechna opatření na podporu primární prevence neboli vztahů v rodině. K opatřením patřila podpora mateřských a rodinných center a programů na podporu vztahů v dotačním titulu Rodina MPSV. Ačkoli nám bylo podřízenými pana ministra slibováno, že bude, zejména část implicitně zpochybňující stávající zaměření dotačního titulu, přeformulována, dověděli jsme se, že se to „už nestihne“ a pan ministr při osobním rozhovoru s námi tvrdil, že Strategie není důležitá, důležité je navyšování finančních prostředků do tohoto titulu.

Toto tvrzení nás mírně řečeno velmi zasáhlo a není možné s ním souhlasit z více důvodů:

- nechápeme, jak je možno vynakládat 200 milionů korun ročně bez jakéhokoliv strategického uchopení,
- od státní Strategie se odvíjí strategie na nižších úrovních,
- proč se za neuvedení návaznosti projektové žádosti na strategické dokumenty strhávají body, a co nás neméně mrzí je, že na

koncepti pracovalo nemálo lidí na MPSV z peněz daňových poplatníků, a i my jsme Strategii věnovali v souhrnu několik týdnů času z našich prostředků.



Po našich žádostech o změnu uvedených pasáží byla zřízena pracovní skupina k primární prevenci, kam jsme opakovaně dojížděli a připravovali nebo připomínkovali podklady pro to, aby se Strategie mohla aktualizovat. Nebylo tehdy jasné, zda šlo o chybu při neuvedení opatření primární prevence ve Strategii nebo zda šlo o záměr. A to vše bez výsledku.



WhatsApp skupina Rodinného svazu ČR

Chcete být v obraze, sdílet nápady, rychle koordinovat nebo jen zůstat v kontaktu s ostatními? Připojte se do

naší [WhatsApp](#) skupiny a buďte u všeho důležitého, co se chystá.



Nové vzdělávání - střešní projekt RS

Na středu 22/10 2025 pro vás chystáme hybridní vzdělávání na téma, které jste si v hojném počtu přáli: *Závislosti na PC, telefonech, tabletech a prevence*. Dotazník na zjištění vašich konkrétních otázek na přednášející zašleme v září. **A na úterý 4/11 2025 od 10 - 13** se uskuteční online vzdělávání na téma manželské nevěry. Původní název zněl *Partnerské trojúhelníky*, což je název přednášek pana Rataje. Jsme moc rádi, že jej zastoupí jako plnohodnotná náhrada vám dobře známá psycholožka Irena Smékalová.

Obsah čísla

- Týden pro rodinu 2025
- Fórum rodinné politiky
- WhatsApp skupina RS
- Střešní projekt MPSV - vztahy a závislosti
- Audit obec přátelská rodině
- Kurzy/školení, tipy
- Novinky z legislativy



Foto: JMK

Další obce naslouchají rodinám. Využijme toho!

Audit familyfriendlycommunity

V červnu převzaly obce z Olomouckého, Zlínského a Jihomoravského kraje certifikáty za úspěšné absolvování Auditů Family Friendly Community (AFFC). Ten pomáhá městům a obcím podívat se na své fungování očima rodin – mladých i starších, rodičů i prarodičů, seniorů i hendikepovaných či migrantů i komunit. Audit otevírá prostor k naslouchání, zjišťování potřeb občanů a hledání konkrétních kroků, jak posílit vztahy a kvalitu života v obci.



Zapojené obce za sebou mají sérii setkání, mapování potřeb a hledání cest, jak být opravdu přívětivé pro život rodin. Mnohé z nich aktivně zapojily školy, školky, mladé lidi, spolky i seniory. Proces často přinesl nejen nové nápady, ale především vztahy – mezi občany navzájem i mezi nimi a vedením obce.



To je jedinečná příležitost i pro centra pro rodinu a další organizace, které se věnují posilování rodinných a mezigeneračních vztahů. Obce, které prošly auditem, jsou nyní otevřené spolupráci, hledají konkrétní programy a partnery, kteří jim pomohou proměnit plány ve skutečnost.

Využijte toho a oslovte je s nabídkou přednášek, workshopů, programů pro rodiče, páry, děti i seniory. Můžete přitom přímo navázat na skutečnost, že víte o jejich zapojení do AFFC – a nabídnout jim pokračování v tom, co už začaly.



Společně můžeme pomoci tomu, aby obce nebyly jen místem



k přespaní, ale skutečným domovem – pro všechny generace.



jihomoravský kraj





Nabídka kurzu/školení

Kurzy pro lektory nabízí Maria Fridrichová pro ty, kteří chodí vyučovat téma vztahů do škol, nebo se teprve o tuto možnost zajímají. Cílem kurzu je vybavit pro lektorování vztahové (sexuální) výchovy, která je např. v programech:

Kurz **„O člověku a lásce“** je vzdělávací a formační program vycházející z křesťanské nauky, který nabízí hlubší porozumění lidské identitě, vztahům, lásce, sexualitě a morálním otázkám života, a sice pro studenty, snoubence, biřmovance i mladé manžele. Klade si za cíl podpořit sebereflexi, hledání smyslu života a porozumění Božímu plánu s člověkem. Témata: přijetí vlastní identity, sexualita jako Boží dar, odpovědné rodičovství, plodnost, antikoncepce, potraty, umělé oplodnění i tzv. kulturu smrti. Dále: praktické otázky partnerského života (smysluplné prožití doby chození). Program se přizpůsobí požadavkům organizátorů (farnost, obec, knihovna). Lze večerně nebo o sobotách. Účast je bezplatná (podpořeno Biskupstvím ostravsko-opavským).

Škola osobního života je certifikovaný preventivní program pro žáky základních škol, který se věnuje výchově ke zralým vztahům, sexualitě a osobnímu rozvoji. Vychází z křesťanských a psychologických

principů a propojuje biologické, psychologické a sociální aspekty dospívání (identita, sebereflexe, zodpovědné rozhodování, zdravá sexualita, vztahy, láska, plodnost, pornografie a rodičovství). Je rozdělen do věkově přizpůsobených lekcí od 1. do 9. třídy a klade důraz na úctu k lidské důstojnosti, svobodu spojenou s odpovědností a prevenci rizikového chování. Program je podporován MŠMT a dalšími institucemi a je určen zejména pro školy, ale i další výchovné prostředí. Předběžný zájem [zde](#).



Tipy a pozvánky

- CRSP Brno zve na Diecézní pouť rodin do baziliky na Starém Brně (30/8 2025)
- DCPR Věna Olomouc zve zájemce o duchovní cvičení pro muže na Víkend Exodus 90 v Olomouci (12-14/9 2025)
- DCPR Šternberk zve na Děkanátní pouť do Medžugorje (1 - 7/10 2025) sirgelova.petra@ado.cz, www.sternberk.dcp.cz
- EXPEDICI KRAKONOŠ II./prodloužený víkend pro tatínky s dětmi pořádá YMCA Setkání (9 - 12/10 2025)



Výběr novinek z legislativy I.

Zdroje: Advokátní deník, Ministerstvo spravedlnosti, Unie obhájců ČR, MPSV

1. Novela občanského zákoníku z.č. 89/2012 Sb., ST. tzv.

rozvodová reforma a její hlavní body (k projednání 2/7 25):

1) Navrhuje se **sloučení opatrovnického a rozvodového řízení**, v případech, kdy jsou rozvádějící se manželé domluveni na principu rozvodu, úpravě poměrů nezletilých dětí a následků rozvodu, tzv. smluvený rozvod. Dle §756 má být zrušena povinnost soudu zkoumat příčiny rozvratu manželství i splnění půlroční odluky manželů.

2) **Soudní úprava poměrů nezletilého** pro dobu po rozvodu i v případě smluveného rozvodu má být tato zachována. (Notářská komora i některé další návrhy chtěly rozvodovou agendu přesunout na notáře - podobně jako v některých evropských zemích).

3) **Zastoupení dítěte kolizním opatrovníkem** v řízení týkajícím se úpravy jeho poměrů a v řízení péče soudu o nezletilé obecně by již nadále nemělo být závazné. Naopak má být na soudech větší množství soudní sociálních pracovníků.

4) Smluvený rozvod bude podpořen i **nižším soudním poplatkem** podporujícím smírné a rychlé způsoby řešení záležitostí manželů a dítěte (namísto dvou poplatků za dvě jednání bude pouze jeden).

5) **Zakotvení nepřijatelnosti tělesného trestání dětí** („*Platí, že lidské důstojnosti dítěte se dotýká tělesné trestání, duševní strádání a jiných ponižujících opatření*“, §884). Úprva nezavádí žádné sankce pro rodiče. Cílem není trestat rodiče, ale podpořit jejich výchovu jinými výchovnými

prostředky než tělesnými tresty.

6) Neplacení výživného

Navrhuje se zavedení možnosti postoupení pohledávky na výživné jako rychlé cesty k prostředkům na výživu zejména v případě rodičů, kteří jsou sice dostatečně solventní, avšak odmítají výživné platit ze subjektivních důvodů, zatímco druhý rodič nechce vyhrocovat situaci tím, že sám přistoupí k zahájení exekuce. Dále se navrhuje zvýšení sazby úroku z prodlení při neplacení výživného.

7) Konec označení **péče o dítě** po rozvodu jako výlučnou či střídavou a **nově jako společnou** „*Předkládaná novelizace nemá a nesmí být zdrojem znevážení manželského soužití, ale naopak snahou o odstranění nevhodných procesních postupů, které se v praxi neosvědčily.*“ JUDr. F.rantišek Korbek, předseda odborné sekce ČAK pro rodinné právo.

2. Změna pohlaví

Operace či hormonální léčba od 1. července 2025 už nebude podmínkou úřední změny pohlaví. Ministerstvo zdravotnictví vydalo metodiku, která reaguje na loňský nálezh Ústavního soudu, sp. zn. Pl. ÚS 52/23. Požadavek chirurgického zákroku a kastrace kvůli úřední změně byl podle Ústavního soudu v rozporu s lidskou důstojností a sporné paragrafy zákona o specifických zdravotních službách zrušil.

Metodika ale není dostatečná, trans lidé podle ní dál zůstávají v právní nejistotě. Sněm. tisk 895, který tuto problematiku nově upravuje doposud nebyl v PS projednán.

3. Novela trestního zákona, ST 861/0 byla schválena

Sněmovně 30. 5. 2025 a 2.7. 2025 má být projednána i v Senátu.

Klíčové prvky, které vítá i Unie obhájců ČR jsou: rozšíření využití alternativních trestů, rozšíření alternativních metod řešení trestních záležitostí právnických osob, změna přepočtu peněžitých trestů, umožnění pěstování konopí pro vlastní potřebu, ochrana důvěrnosti komunikace obviněného s obhájcem.

Klíčové body, s nimiž Unie nesouhlasí se týkají **dětského certifikátu**, který považuje za právně sporný a v některých částech i neústavní. Schválená podoba certifikátu předpokládá stoletý záznam v rejstříku skutečností důležitých pro práci s dětmi od narození lidí, kteří spáchají trestný čin s horní hranicí nejméně pětiletého vězení. Pachatelé méně závažných činů s nižší než pětiletou horní hranicí trestní sazby by nesměli pracovat s dětmi 20 let.

Zvláště problematická je dle Unie i navrhovaná zpětná evidence pachatelů odsouzených od roku 2005, jejichž tresty již byly zahlazeny. Tato retroaktivní evidence by se mohla týkat 20 – 25 tisíc osob. Takový postup porušuje princip právní jistoty a zákaz retroaktivity (z latinského Lex retro non agit - zákon nepůsobí zpětně). Česká advokátní komora i přes nedostatky žádá Senát o podporu novely.

4. Zákon o podpoře bydlení ST 729 a související ST 730 má pomoci lidem ohroženým bytovou nouzí (skutečný stav posoudí Úřad práce). Zákon je schválen.

1) Počítá se **zřízením sítě kontaktních míst** (Sněmovna jejich počet snížila na 115), která

Výběr novinek z legislativy II.

Zdroje: Advokátní deník, Ministerstvo spravedlnosti, Unie obhájců ČR, MPSV

budou poskytovat poradenství směřující k prevenci ztráty bydlení. Vznikat budou hlavně tam, kde je vyšší počet osob ohrožených ztrátou bydlení a kde jsou pracoviště úřadu práce.

2) Vzniknout má také dobrovolný systém garancí pro soukromé majitele bytů, tzv. **bydlení s ručením**.

3) Vznik finančních příspěvků pro **obce**, které **pronajmou své byty lidem v bytové nouzi**.

4) Zákon má pomoci chránit ohrožené skupiny obyvatel, jako jsou děti, senioři, samoživitelé, osamělé těhotné ženy a oběti domácího násilí.

5) Zákon si klade za cíl snížit počet dětí v ústavní péči a počet osob v bytové nouzi. Podle iniciativy [Za bydlení](#) má zákon za jeden z cílů i potírání obchodu s chudobou. Úřad práce bude posuzovat příjmy a majetek dané domácnosti a vyvozovat, zda domácnost spadá do cílové skupiny, které je třeba pomoci. Schválení zákona podpořila již dříve např. i Česká komora architektů, iniciativa Za bydlení, Platforma pro sociální bydlení, Člověk v tísni, Armáda spásy či Česká asociace streetwork, která se na senátory obrátila s otevřeným dopisem.

6. Zákon o digitální ekonomice, ST 776 - návrh jde do třetího čtení PSP

Přímo navazuje na evropské nařízení Akt o digitálních službách (Digital Services Act, DSA), jehož cílem je vytvořit bezpečnější digitální prostor s ochranou práv všech uživatelů. Digitální platformy využívají návykové mechanismy, které maximalizují

dobu strávenou online a podporují opakované používání. Vzrostlo riziko digitálních závislostí a škodlivého obsahu mezi českými dětmi:

- podle dostupných dat z roku 2023 **vzrostl podíl českých dětí ve věku 11 – 15 let, které vykazují znaky problematického používání sociálních sítí**. Děti a dospívající v riziku digitálních závislostí uvádějí 2 – 6 krát častěji než jejich vrstevníci: zanedbávání volnočasových aktivit, problémy se spánkem nebo jídlem, problémy ve škole, negativní dopady na čas trávený s kamarády a rodinou.

Odborné organizace proto vyzvaly ministra průmyslu a obchodu Lukáše Vlčka a zákonodárce napříč politickým spektrem, aby osobně podpořili rychlé přijetí zákona (Výzva: chraňme děti v online světě). Evropská komise dne 7. května 2025 podala na Českou republiku žalobu za nedostatečné provádění DSA (Digital Services Act, neboli Nařízení o digitálních službách). Česko tak patří mezi poslední členské státy EU, které nařízení neimplementovaly, a jeho občané přicházejí o možnost využívat nově nabytá práva v digitálním prostoru.

Názor na přijetí tohoto zákona není mezi poslanci ani veřejností jednotný. Ozývají se hlasy, které hovoří o nové cenzuře a omezení svobodě projevu. DSA dle nich výrazně omezuje pravomoci vnitrostátních soudů chránit práva občanů na svobodu projevu. Zákon půjde nyní do třetího čtení ve Sněmovně.

Ve Sněmovně jsme se online zúčastnili

Krise porodnosti v ČR - komplexní pohled (10/6 2025) - kulatý stůl (KS) pod záštitou poslankyně Bělohlávkové. Klesající porodnost není jen otázkou čísel, ale stereotypů, hlubších změn

společnosti, vztazích, hodnotách i motivacích k rodičovství. Zazněl mezioborový pohled na proměny v seznamování, partnerské dynamice a vliv vzorů, které mladí sledují. Mezi tématy zazněl: *social freezing* (zmražení pohl. buněk), asist. reprodukce či etické otázky spojené s odkládáním rodičovství. Doporučujeme přednášku „Opomíjené aspekty klesající porodnosti v ČR“, mezi které patří **nemožnost najít životního partnera** ač po něm většina mladých lidí touží. (Mgr. Kristýna Mertlová, MBA, ředitelka a spolumajitelka seznamovací agentury Date2k a Mingly). [Záznam KS stolu zde.](#)

Rizika zákonné eutanazie (18/6 2025) - záštita poslankyně Jany Bačkové. Vystoupili přední odborníci z řad lékařů, členové české společnosti paliativní medicíny, hospicové péče i autor knihy *Iluze dobré smrti* od Pavla Šafra. Zazněly i velké obavy, zda se stát uhlídá zneužívání tohoto institutu i velkého tlaku na svědomí lékařů, potenciální vykonavatele as. eutanazie. V zemích, kde je povolena, došlo k jejímu enormnímu rozšíření (Kanada, Nizozemí, Belgie).

Ochrana dětí a dospívajících v digitálním prostředí (26/6 2025) - pod záštitou poslankyně H. Langšádlové. K tématu vystoupili psychoterapeuté, lékaři, odborníci z asociace adiktologických služeb, psychoterapeuté, zástupci kanceláře zmocněnce pro lidská práva, ale i publicista Bohumil Kartous s knihami [No future](#) a [Future One](#), které doporučujeme.

Zájemci o přednášky pište na charvatova@rodiny.cz. Jakmile nám je poskytnou z PSP, rádi pošleme.